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схемі розташування шпурів (рис. 1), який проходить навколо осі (умовного шарніра) через 

вершину врубу за схемою до розрахунку валки труби (рис. 2).  

Для створення підбивки або утворення врубу необхідно використовувати шпурові та 

накладні заряди. Заряд ВР в шпурі необхідно розміщувати таким чином, щоб його центр 

збігався із серединою стіни. Довжина заряду повинна становити не більше 1/3 товщини стіни 

(половина довжини шпуру). Вагу цих зарядів Q при підриванні конструкції з цегли (бетону 

або залізобетону), в загальному випадку необхідно визначати згідно із формулами: 

 

 

- відповідно до [2]:   ,RBAQ
3

               (1) 

 

 

- відповідно до [3]:   ,WWqQ                 (2) 

 

 

де Q – вага заряду ВР в шпурі, кг; A – коефіцієнт, який залежить від властивостей 

матеріалу, що підривається, та характеристик ВР, що використовується, його величина 

приймається по відповідній таблиці [2]; B – коефіцієнт, який залежить від розташування 

заряду ВР і називається коефіцієнтом забивання, його величина приймається по відповідній 

таблиці [2]; R – радіус руйнування, який приймається рівним половині товщини стіни 

споруди, м; q – питомий розхід вибухової речовини, кг/м
3
, при цьому для цегляної кладки 

повинен становити q = 0,4…0,6 кг/м
3
; W – лінія найменшого опору (ЛНО), м. 

Отже, за результатами дослідження запропоновані рекомендації для підвищення 

ефективності робіт щодо обрушення аварійної будівлі або споруди, непридатної для 

подальшого використання, вибуховим способом. 
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Технологічні умови використання речовин та їх небезпека визначаються 

властивостями, які пов’язані з наявністю міжмолекулярної взаємодії. Так, фазові 

перетворення відбуваються за певних характерних температур, за яких енергія у системі 
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перевищує рівень енергії міжмолекулярної взаємодії. На нашу думку при цьому руйнується 

певна кластерна будова речовини. Таким чином, властивості речовини пов’язані з її 

кластерною будовою, що потребує встановлення відповідних залежностей. Тобто, 

енергетична вигода за умови формування будови речовини приводить до взаємної орієнтації 

декількох молекул, що структурує речовину та змінює її очікувані властивості по 

відношенню до властивостей окремих молекул.  

Так, літературні дані демонструють осциляційний характер температур плавлення (tпл) у 

гомологічних рядах органічних речовин [1]. Помічено, що молекули з «парною» та 

«непарною» кількістю атомів карбону мають різні залежності зростання для tпл, масових 

швидкостей вигоряння, густини, в’язкості, теплот плавлення. У згаданій роботі доведено, що з 

tпл корелює «еквівалентна довжина» очікуваного кластеру. Існує лінійний характер залежності 

між температур кипіння від температур плавлення для алканів, але теж з наявністю 

коливального відхилення [2]. Це свідчить про руйнування кластерної будови в алканів після 

плавлення.  

Коливальність ряду значень масових швидкостей вигоряння (Vm) відображено на рис.1., 

наведено довідкові [3], дослідні та розрахункові [1] дані для алканів та спиртів нормальної й 

ізомерної будови з кількістю атомів карбону nc до 12 на підставі значень температур плавлення 

й самоспалахування (Тсс) (в К), а також молярної маси (М): 1) Vm = 0,042·10
15

/(M
0,2

(Тпл)
1,5

Тсс
3
); 

2) Vm = 10
15

/(M
1,9

(810–Тпл)
1,5

Тсс
3
) (кг/(м

2
с)). Зображена залежність передбачає, що зі збільшенням 

молярної маси зростають й характерні температури речовини, а це у свою чергу надає тенденцію 

до зростання Vm (збільшується частка енергії, необхідна для здійснення фазового переходу).  

Але зі збільшенням nc у молекулі зменшується відповідна Тсс, що спрощує 

запалювання, а це надає тенденцію до зниження Vm. Прогнозування Vm спиртів виявилося не 

повною мірою адекватним, оскільки найменшу tпл має не перший, а третій представник 

гомологічного ряду – пропанол. Тоді можна говорити про наявність надмолекулярних 

утворень різної будови для різних членів гомологічного ряду. Для алканів визначено [2], що 

метан за умов плавлення має властивості гексамеру, етан – тримеру, а наступні гомологи – 

димерів лінійної будови з чергуванням точки димерізації, що й надає осциляційність даній 

залежності. За температур рідини до кипіння можна говорити про існування тимчасових 

аналогічних кластерів, тому процеси випаровування та вигоряння пов’язані з їх існуванням. У 

розрахунку наведених на рис.1 залежностей для Vm збільшення еквівалентної довжини 

найменшої структурної одиниці речовини у вигляді кластеру напряму не враховано.  

Як й при розрахунку Тсс [4] передбачено, що tпл повинна корелювати з еквівалентними 

довжиною nCекв та молекулярною масою кластеру. На підставі аналізу нелінійності tпл алканів, 

алкенів, алкінів нормальної будови з nC = 1–15 нами запропоновано їх кластерну будову. В 

ряду алканів метан прийнято як гексамер, етан – як тример, інші – як димери з лінійною 

кластеризацією; причому для «непарних» алканів, крім метану та пропану, прийнято 

кластеризацію через положення «2», що зменшує довжину кластеру на «1». В алкенів 

спостерігається не коливальність, а ступінчастість зміни tпл, що корелює з димерною будовою 

шляхом «накладання» частин молекул та зменшує еквівалентну довжину кластеру (властивості 

довших молекул корелюють з більшою мірою «накладання»; крім етену, який прийнято 

тетрамером). В ряду алкінів етен прийнято як гептаметр, пропін – як тетраметр, інші – як 

димери з лінійною кластеризацією по місцю «2», «3» або «4». 

Існує певна пропорційність між Vm речовини та витратою вогнегасного засобу на її 

гасіння. У разі гасіння рідин для цього зазвичай використовують параметр «температура 

спалаху» (tсп). Але існує невідповідність: так, для гептанолу-1 та -2 tсп однакова (63 
о
С), а Vm – 

різні: 41 та 38 г/(м
2
с) [3]. Також, залежність tсп(nc) не демонструє коливальність, тому параметр 

Vm більш точно буде відображати пожежонебезпечні властивості речовини в умовах гасіння. 
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Рисунок 1. – Значення відносних швидкостей вигоряння (Vm/Vm:min): 

 

─ – за довідником;  ـ ـ ـ – за дослідом; ●●●● – за розрахунком для н-сполук: 1 – спирти; 2 

– алкани (○, ◊ – нормальної та ●, ♦ – ізомерної будови; ж – спирти з вмістом води) 

 

  
 

 

а) температури плавлення                   б) еквівалентна довжина кластерів 

 

 

Рисунок 2. – Подібність довідкових значень tпл вуглеводнів до розрахованих nCекв 
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Поширеною небезпечною подією на полігоні побутових відходів, яка може перерости 

в надзвичайну ситуацію, є пожежа. Пожежі становлять серйозну небезпеку, деякі з них 

важко піддаються гасінню. Запобігання пожежам є важливим завданням експлуатації 

полігону ТПВ не тільки через можливі пошкодження інфраструктури та схилів, але й ризик 

для здоров'я людини, безпеки навколишнього середовища. Процес горіння відходів може 

вплинути на потенціал збору біогазу, пошкодити цілісність системи збору біогазу. 

Особливості дій підрозділів оперативно-рятувальної служби цивільного захисту під час 

ліквідації пожежі наведені в Статуту дій у надзвичайних ситуаціях органів управління та 

підрозділів Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту.  

Під поняттям «протидія», розуміємо заходи з запобігання виникнення та 

попередження поширення техногенної небезпеки. Під «попередженням» – не допустити 

переростання надзвичайної ситуації з об’єктового на найбільш високий рівень поширення 

(місцевий), в першу чергу за наслідками першої групи пріоритетності, як то кількість жертв 

та постраждалих. Питання протидії пожежній небезпеці повинно розглядатись починаючи зі 

стадії проектування та будівництва об’єкту і закінчуючи повною ліквідацією 

(рекультивацією). 

На об’єкті захоронення побутових відходів можуть статися обставини, що необхідно 

враховувати під час протидії техногенній небезпеці, а саме: 

– поширення вогню поверхнею відходів на робочій карті та виникнення нових 

осередків горіння в разі сильного вітру; 

– проникнення вогню у відходи на глибину до 2–2,5 м до ізолювального шару та 

утворення прогарів; 

– самозагоряння відходів після гасіння пожежі; 

– поширення вогню на сільськогосподарські угіддя та лісові масиви; 

– виділення великої кількості диму та розповсюдження його на значну територію; 

– можливу наявність систем збирання, транспортування та накопичення біогазу; 

– зсув укосів [1]. 

Існують два типи пожеж на полігонах – поверхневі та внутрішні (підземні). 

Поверхневі пожежі можуть бути викликані завезеними тліючих відходів, підпалом, 

наявністю легкозаймистих матеріалів, внаслідок паління в недозволених місцях, іскор від 

працюючої техніки, тощо.  

Щоб уникнути пожеж керівництвом полігона побутових відходів має бути 

затверджена інструкція про заходи пожежної безпеки, в якій встановлюються порядок та 

спосіб забезпечення пожежної безпеки, обов'язки і дії працівників у разі виникнення пожежі, 

включаючи порядок оповіщення людей та повідомлення про неї, евакуації людей, тварин і 
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